
曲沃县应急管理局
2021年度法治政府建设年度报告
   
县委、县政府：
　　根据市、县关于法治政府建设工作的要求，我局梳理了2021年度法治政府建设各项工作开展情况，现将主要工作情况报告如下：
　　一、2021年法治政府建设主要举措及成效
（一）党政主要责任人履行推进法治建设第一责任人职责
一是注重发挥局党委总揽全局、统筹协调作用，坚持以身作则、以上率下，带头尊法学法守法用法，将法治建设纳入本局年度工作计划；二是每周组织召开工作例会，及时传达学习习近平法治思想及中央、省、市、县全面依法治国工作要求；三是坚持民主决策、科学决策。领导制定年度重大行政决策目录，明确重大行政决策事项，通过多种途径充分听取社会公众意见，组织专家进行风险评估论证和实施后评估论证，严格规范重大行政决策作出流程。
（二）领导干部法治能力建设情况
注重领导干部法治能力建设，始终坚持局领导干部学法用法制度，领导干部能利用中心组学习、全体集中学和网络学习等形式进行法律知识学习。领导干部均按学法用法考试要求准时参加考试，2021年参加应急管理干部网络学习4期，考试成绩均合格。
（三）单位工作人员法治能力建设情况
1、落实执法人员持证执法制度，本年度组织2名同志参加省政府组织的行政执法证培训，并取得省政府颁发的行政执法证件。
2、组织开展行政执法案卷评查暨培训工作会、观摩式业务培训会、有限空间作业和安全管理知识培训班、有限空间事故警示教育大会等，着力提高单位工作人员法治能力建设。
3、6月15日，我局特邀请太原理工大学安全工程系刘赫男教授对全县副科级以上干部和我局全体人员进行了培训，刘赫男教授以提高政治站位，保障安全生产为题，结合生动案例做了精彩讲解，深刻阐述了强化红线意识，落实安全责任和如何做好新形势下的应急管理工作等相关内容，收到了良好的效果。
4、10月12日，我局组织全体人员就新《安全生产法》深化巩固进行了专题培训，培训完成后及时进行了考试，考试成绩全部合格，考核合格率100%。
（四）规范性文件管理工作
落实规范性文件清理工作。2021年开展了规范性文件清理工作，截至目前，废止0个。
（五）行政执法全过程记录制度落实情况
[bookmark: _GoBack]已配置必要的执法记录仪等设施设备，并配备了行政执法终端，确保了我局执法工作做到了公平公正公开。
（6） 深入宣传安全生产法律法规
以“5.12”防灾减灾日”、“安全生产月”、“12.4”宪法宣传日等活动为载体，切实开展送法进企业活动，充分运用条幅、板报、宣传栏等多种形式，组织普法人员深入安全生产重点领域、企业、社区、学校等开展安全生产法律法规的宣传。重点宣传《安全生产法》、《防震减灾法》、《烟花爆竹安全管理条例》、《危险化学品安全管理条例》等法律法规，大力普及安全法律知识，强化全社会安全法治意识。共发放宣传单等资料1万余份，解答群众安全知识咨询5000多人次。
（七）集中梳理调整权责清单
按照上级有关文件要求，我局立即进行工作部署，调整工作做到“组织落实、依法依规、责任清晰、工作到位”全面完成2021年权责清单的调整工作，共梳理行政职权事项 7 类 54 项，其中其他 4 项，行政许可5 项、行政处罚  39 项，行政给付 1 项、行政检查 1 项、行政奖励 1  项、行政强制3 项。
（八）全面推动国家工作人员旁听庭审活动
根据《曲沃县国家工作人员旁听庭审活动常态化制度化的实施意见》文件要求，我局组织全体人员观看了生产安全事故网络庭审，取得了良好效果。今后，我局将继续把国家工作人员旁听庭审作为落实“谁执法谁普法”责任制的重要举措, 建立长效机制，实现旁听庭审工作常态化、制度化，努力提高和强化大家运用法治思维和法治方式化解矛盾、解决问题的能力和水平。
（九）开展专项行动，持续加强管控
我局持续开展安全生产专项整治三年行动，严格落实突发事件舆情信息报送制度，各股、站根据年度执法计划有针对性地开展本行业领域专项行动。2021年我局共出动检查人员1100余人次，检查企业600余家次，发现一般隐患1297条，已改正1297条，改正率达100%。有效的遏制了事故的发生，为全县安全生产形势平稳奠定了安全基础。
二、存在不足及原因
一是执法人员数量不足。机构改革以来，监管职能增加，监管力量与监管职能不匹配。二是执法人员培训不足。监管业务对执法人员专业化要求程度高，专业化培训需进一步加强。
三、下一步工作安排
（1） 加大督促检查和指导。严格贯彻法制审核制度，继续加强案卷的评查和通报工作，提高案卷质量。
（2） 加强法治宣传教育。充分利用安全生产月活动、5.12防灾减灾日、“12.4”宪法宣传日等时间节点主题鲜明、形式新颖、内容丰富法治宣传。
（3） 抓好薄弱环节提升工作实效。组织开展针对性培训，梳理重大行政决策、规范性文件制定工作流程，严格落实各项工作要求。
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