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2021年以来，我局在县委、县政府以及上级主管部门的领导下，按照《法治政府建设和责任落实督察工作规定》，紧紧围绕全县依法行政和法治政府建设的总体部署和本部门的中心工作，加强组织领导，采取积极有效措施，认真落实行政执法责任制，促进和推动法治政府建设工作，取得了明显成效。现汇报如下:
一、2021年度工作完成情况
(一)加强对依法行政工作的组织领导
[bookmark: _GoBack]把依法行政工作纳入年度目标考核，列入年初制定的全局工作计划，积极推进依法行政工作向依法决策、依法管理、依法运行转变。一是成立依法行政工作领导小组，以局长为组长，其他班子成员为副组长，统一组织领导全局依法行政工作。二是严格执法制度，制定了《林业行政执法管理办法》和《行政执法责任制自查办法》，真正做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究，做到了情为民所系、权为民所用、利为民所谋。
（二）严格落实依法科学民主决策
为切实加强反腐倡廉制度建设，严格执行民主集中制，规范决策行为，提高决策水平，防范决策风险，保证科学发展，结合本单位工作实际，我局制定了《曲沃县林业局“三重一大”事项决策制度》。凡属职责范围内的重大决策事项、重要人事任免事项、重大项目安排事项、大额度资金使用事项（“三重一大”），都应由中心班子集体讨论决定。注重领导班子决策前学法、讨论中用法、决策意见合法，保证国家各项法律法规得到全面、有效、统一落实。
为规范行政决策程序，减少决策失误，保证决策质量，对重大行政决策范围和程序予以明确规定。为使各科室提高认识，严格遵循，局里还召开专题学习会，逐条学习，确保重大行政决策正确实施。
(三）严厉打击破坏森林资源违法犯罪行为
我局紧紧围绕森林督察、打击毁林专项行动工作和严厉打击违法占用林地专项行动，采取日常巡查和专项督查相结合的方式，结合森林资源督查和卫片执法，执行林地执法工作“123+7”工作机制，压实执法巡查责任，以违法占用林地、毁坏林木为打击重点，在全县范围内进行了深入排查，严厉打击非法占用林地、乱砍滥伐林木、非法经营加工木材、非法经营野生动物及其制品等违法犯罪行为。对涉及违法的行为坚决打击和及时查处，涉嫌犯罪的及时向公安机关移送。 2021年查处林业行政案件两起，罚款16.298万元，其中：擅自改变林地用途案一起，罚款1.016万元；滥伐林木案一起，罚款12.282万元。对森林督察涉案单位下达停止违法行为通知书，督促其恢复植被落实整改。
（四）开展形式多样的法制宣传活动
提高群众法律意识是普法工作的主要目标，我们特别注重对广大群众进行林业法律法规的宣传和普及，充分利用广播、宣传横幅、宣传车巡回宣传、印发宣传手册等多种形式进行普法宣传，结合“世界森林日”“爱鸟节”“湿地日”、森林防火宣传月、宪法宣传日等活动，全年共出动宣传车50台次，发放宣传手册15000余册，悬挂宣传条幅100余条，真正使林业法律法规深入人心，家喻户晓。
(五）开展学法及“谁执法 谁普法”工作
通过开展“谁执法谁普法”工作，使广大干部职工和群众进一步增强宪法和法律意识，牢固树立依法管理、依法执业、依法办事、依法维权、诚实守信的观念。
我局制定了年度普法责任清单，重点学习和宣传《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中华人民共和国种子法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国行政诉讼法》、《中华人民共和国森林法实施条例》、《森林防火条例》、
《森林病虫害防治条例》等法律法规。
（六）加强规范性文件的制定、公布和备案审查工作
严格执行规范性文件调研起草、公开征求意见、合法性审查、集体讨论决定、公布、备案审查等基本程序，从必要性、合法性和可操作性上规范制定文件。
二、存在的不足
一是行政执法人员的依法行政能力和水平仍有待提高，还需进一步规范执法程序，把执法工作做实做细，进一步提高行政执法人员的执法执政水平。
二是普法宣传力度有待进一步加强。存在比较重视宣传系统内的法律法规，对《民法》、《刑法》等法律的宣传力度还不够的问题，需要进一步加强。
三是林业行政执法规范化有待进一步加强。机构改革后，面临着森林公安队伍转隶后林业行政执法中案件的查处和侦查困难问题；个别行政案件在责令恢复原状、补种树木等方面存在执行难问题，这些情况在一定程度上影响了林业行政执法工作的正常开展。
三、下一步工作打算
（一）全面落实法治责任。落实局党政主要负责人法治建设第一责任，做到法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自解决、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，为创新驱动发展提供法治保障。
（二）强化林业行政执法。坚持行政执法人员持证上岗制度，严格执行行政执法公示、执法全过程记录和重大执法决定法制审核“三项制度”。对林业执法中存在的问题和短板进行全面梳理，有针对性地提出整改措施和意见建议，力求破解行政执法工作难题。
（三）提高依法治林能力。把领导干部学法用法列入干部培训计划，推进领导干部带头学法。制定普法工作计划，落实“谁执法，谁普法”的普法责任制。举办法治专题讲座，开展宪法、国家基本法、林业法律法规及政策等普法教育和培训。
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