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法治政府建设年度报告

2021年曲沃县信访局紧紧围绕信访法治化建设，不断在深化信访工作制度改革、依法化解信访矛盾、规范信访秩序方面下功夫，为 曲沃经济社会发展营造了和谐稳定的良好环境。现将相关情况汇报如下：
一、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）加强政策法规学习
曲沃县信访局全体机关人员利用每周例会时间，认真学习习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想和重要指示批示精神，专题学习了《信访条例》、《山西省信访工作责任制实施细则》、《信访事项首接首办责任制实施规程（实行）》、《山西省信访事项复查复核办法》等信访知识，不断提高信访干部依法行政专业素质。
（二）强化依法信访宣传
曲沃县信访局采取将信访政策法规编印成漫画“口袋书”等群众喜闻乐见的形式，通过网络、广播、走进农村集市等多种形式在全县范围内广泛宣传，让群众了解有诉求时找什么部门、采取什么方式、按照什么程序来解决问题，引导群众依法逐级信访，正确维护自身权益。一年来，通过在县城中心广场和东关集会上集中宣传、配合县纪委监委信访举报直通车到各乡镇接访的方式，发放宣传资料10000余份，接受群众咨询380余人次，进一步畅通了信访渠道，营造了依法信访、依法维权的法治氛围。
（三）压实信访工作责任
一是县级领导率先垂范。县委书记吴滨同志多次在会议和不同场合指出，信访工作是党和政府密切联系群众的桥梁和纽带，关乎群众切实利益，关乎党和政府形象，关乎社会稳定，各乡镇各部门务必把信访稳定工作摆在重要位置，要学会运用法治思维和法治方式解决信访问题，依法推进信访问题“案结事了”。2021年以来，他先后约访了曹瑞勇、靳永刚等信访老户，与相关部门会商最佳化解措施，最终解决了这些久拖不决的信访问题。县四大班子领导干部在坚持定点接访的同时,采取重点约访、带案下访的方式，带头解决重大疑难复杂信访问题。对县联席办确定的高风险重点人员，严格落实了县级领导为组长的“五包一”责任制，综合运用法律、行政、经济等多种方式开展化解和稳控工作。2021年县四大班子领导到信访局接待来访群众共67批96人次。
二是压实责任主体责任。对群众反映受理后的信访问题，首先依法分类，对于可以通过诉讼、仲裁、行政复议等法定途径解决的，法定途径优先；对于涉法涉诉类案件，严格执行诉访分离，引导进入相应法律程序；对于普通类信访件，按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的原则，理清楚“谁家人、谁家事、谁在办、怎么办”，严格落实责任单位化解责任，督促协调依法化解信访事项，杜绝把矛盾推给党委政府、推给上级、推向社会。
三是强化责任追究。对因首办责任不到位、办理程序不规范、办理结果不落实，造成信访人重复上访和越级上访的，由县联席办召集人约谈责任单位主要领导和分管领导，并视情况建议县纪委进行问责；对包案化解和领导批示的重点问题责任不落实、化解不力，以及重要敏感时期稳控不到位造成恶劣影响的，由县主要领导约谈责任单位“一把手”，并严肃追究相关人员责任。
（四）依法规范信访秩序
一是依法规范工作标准。严格按照市联席办下发的《临汾市信访系统工作流程再造实施意见》文件精神，把信访工作的各个环节纳入规范化、制度化的轨道，把是否依法依规处理到位，作为衡量信访事项办理质量的主要标准，确保信访事项得到及时有效的处理；大力推进“阳光信访”，推动信访事项办理公开，诚心诚意接受群众监督，做到让群众可查询、可跟踪、可督办、可评价。
二是依法维护信访秩序。一方面，化解矛盾要坚守底线。严格按照“三到位一处理”工作原则，对合理诉求及时有效化解到位；对过高甚至无理诉求旗帜鲜明地亮明态度，防止以访施压、以访谋利、无理缠访闹访等现象发生；另一方面，加大依法处置力度。对于个别无理诉求者以缠访闹访等方式给党和政府施压的违法行为，坚决采取果断措施依法处置，该训诫的训诫、该行政拘留的行政拘留、该刑事追究的刑事追究，匡正了信访风气，规范了信访秩序，树立了正确的信访行为导向。
二、上一年度推进法治政府建设存在的不足和原因
一是上访群众思想观念上有误区。从走访情况分析，存在部分信访群众信访不信法、信上不信下现象，有的问题可通过法律途径解决，有的已明确告知属于涉法涉诉问题，但上访人依然要上访。还有少数人存在小闹小解决、大闹大解决的错误思想。
二是依法行政能力有待加强。部分行政机关工作人员仍然依靠习惯和经验办事，对法律法规的学习不够，依法行政的意识还需进一步提高，行政执法过程中法律和规范的运用能力不强，执法中还存在越位、缺位、错位等现象，严重影响了行政执法的公信力。
三、上一年度党政主要负责人履行法治建设责任情况
信访局党政主要负责人始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一；坚持宪法法律至上，反对以言代法、以权压法、徇私枉法；坚持统筹协调，做到依法治国、依法执政、依法行政共同推进；坚持权责一致，确保有权必有责、有责要担当、失责必追究；坚持以身作则、以上率下，带头尊法学法守法用法。贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，把本单位各项工作纳入法治化轨道。
(一)严格执行党的各项纪律。认真学习党的十九大、十九届三中、四中、五中、六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持“四个全面”战略布局，坚持普法和信访工作相结合，强化法治理念、突出法治主题、创新法治形式，注重解决信访突出矛盾，不断提高党性修养，坚定理想信念和政治信仰，在大是大非、党纪政策面前立场坚定，在思想上行动上始终与党中央保持高度一致。在具体工作中，自觉增强大局意识，主动站在全省、全市的高度谋划工作，确保政令畅通，部署落实。带头执行党的政治纪律、组织纪律、工作纪律，严格按党纪国法办事，坚守正道、弘扬正气，坚持原则、恪守规矩，树立正确的价值观、权力观、金钱观，时刻警醒，防微杜渐，坚决抵制腐朽堕落思想，坚持正风肃纪，坚决反对不良风气，不断增强自我净化、自我完善、自我革新，以自身严格遵守各项纪律的实际行动，当好班子和干部群众的表率。
(二)带头遵守廉洁自律规定。始终坚持从高从严要求自己，严格遵守廉洁从政各项规定，自觉抵制贪图享乐、讲排场、比阔气的不良风气，自觉抵制大手大脚、铺张浪费的奢侈行为。如实全面向组织报告个人有关事项报告制度，没有大操大办婚丧喜庆事宜，没有违规占用办公用房，没有出入私人会所。严格管教配偶、子女、亲属和身边工作人员，不准利用自己的职权和影响办事，不准接受现金、有价证券和贵重物品。始终保持艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统，正确对待权力、地位和利益，自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀，坚持做到廉洁从政，保持人民公仆良好形象。
四、下一年度推进法治政府建设的主要安排
(一)加强信访宣传和舆论引导。充分运用广播、电视、报纸、网络等有效载体，加强《信访条例》《治安管理处罚法》《中华人民共和国劳动法》等与群众切身利益密切相关的政策法规的宣传，让群众熟悉了解其正常办理事务、涉法涉诉纠纷、案件申诉、行政复议等，需要找哪些部门，采取什么方式、什么程序来办理有关事项，引导群众依法理性反映诉求，正确维护自身权益。
(二)进一步强化法治意识。解决信访问题根本要靠法治。习近平总书记多次强调，要善于运用法治思维和法治方式解决涉及群众利益的矛盾和问题，强化法律在化解矛盾中的权威地位。要严格按照《信访条例》的规定，把信访工作的各个环节纳入规范化、制度化的轨道，把是否依法依规处理到位，作为衡量信访事项办理质量的主要标准，确保信访事项得到及时有效的处理。
五、对全县加强法治政府建设的意见、建议
（一）提高政府工作人员法治意识
重视行政机关工作人员依法行政意识与能力的培养，加强行政执法人员的法制教育，促使他们养成依法办事的习惯，提高运用法治思维和法律手段解决问题的能力。同时，建立法律知识培训长效机制，定期组织行政执法人员参加通用法律知识培训、专门法律知识轮训和新法律法规专题培训，提高政府工作人员的法治意识。
（二）强化行政执法监督
拓宽群众监督、举报、投诉渠道，建立24小时举报投诉电话并保持畅通，要有专人负责，对举报、投诉要及时调查，在法定期限内作出答复，对违法行政导致公众利益受损的，要严肃追究相关人员责任。
六、其他需要报告的重要事项
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