曲沃县农业农村局

2022年法治政府建设情况报告

     按照中共曲沃县委全面依法治县委员会办公室的要求，现将我局2022年法治政府建设情况报告如下：

基本情况

一年来，我局十分重视法治政府建设，召开了全局年度法治建设工作安排部署会，全面推进法治建设。积极组织学习贯彻《习近平法治思想学习纲要》和《中华人民共和国宪法》《乡村振兴促进法》以及党的二十大精神，依法全面履行政府职能，严格规范公正文明执法，不断创新法治宣传和执法方式，依法打击农业农村领域各类违法行为，保护广大人民群众的合法权益，全局法制建设取得了明显成效。
（一）履行推进法治建设第一责任人情况

一年来，局长积极履行推进法治建设第一责任人的职责，加强法治政府建设：一是部署安排全年工作。局长兼任了农业农村局法治建设领导组组长，组织召开了全年法治建设工作会，对全年的农业综合执法、能力提升、农产品质量安全监管、制度建设、普法宣传等工作进行了详细的安排和部署。二是积极组织本局主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单。根据本局的实际情况，确定了严格执行重大行政决策法定程序、依法全面履行农业综合行政执法职能、完善监督机制、完善学法用法制度、深入推进行政执法规范化建设、加大农业综合行政执法力度、全面推行“双随机、一公开”监督抽查工作机制、加强规范公文管理等10个方面的清单，并督促有关责任人全面履行。
（二）农业农村领域行政执法情况

我局与曲沃县农业综合行政执法队实行“局队合一”体制。曲沃县农业综合行政执法队，以农业农村局名义集中行使本行政区域农业综合行政执法职责。配备了执法记录仪、摄像机、照相机、录音笔等执法取证设备和电脑、打印机等办公设备，配备了执法车辆1台。2022年执法经费16.1万元。全队目前定编23个，实有人员36名。组织开展了春、秋农资打假专项行动；开展违法违规调运生猪专项整治；开展农产品质量安全专项整治行动；开展渔政执法和农机作业检查，严厉打击农业领域违法违规行为。今年查办各类涉农案件28起，全部结案。参加了山西省农业农村厅举办的2022年全省农业行政处罚案卷评审活动，我局推荐的“李永强无证驾驶联合收割机案”案卷获得获得“2022年全省”农业行政处罚优秀案卷。
（三）推行行政执法“三项制度”落实情况

积极落实依法行政三项制度，特别是重大执法决定法制审核制度。我局重大执法决定法制审核机构为法规股。2022年截至目前依法审核行政处罚案件28件。另外按照《山西省人民政府办公厅关于印发山西省行政执法公示制度、全过程记录和重大行政执法决定法制审核等三个办法的通知》的规定，我局农业综合行政执法队安排专人负责行政执法的公示和执法全过程的记录。今年以来对办结的28起一般程序行政处罚案件及时向发改局提供案件处罚情况在曲沃公共信用信息平台予以统一公示。

科学民主依法决策情况

我局建立健全公职律师、政府法律顾问参与行政执法决策合法性审查工作机制。与山西得天利律师事务所签订了聘请常年法律顾问合同。今年以来，我局就有关行政处罚方面的问题曾向法律顾问咨询3次。
工作亮点

（一）创新普法宣传

我局在传统普法宣传方式的基础上不断地创新，充分利用微博、微信等方式，与“三下乡”、农民丰收节、果蔬博览会、高素质农民培育等活动相结合，扩大宣传覆盖面，提高了广大农民的依法维权意识。同时组织执法人员深入到社区、乡村、农户、田间地头、蔬菜大棚等采取散发资料、张贴海报、举办讲座等方式现场普法，全面提高广大人民群众自觉学法守法用法的意识。另外我局利用全县120个农村学法用法示范户开展乡村振兴促进法、民法典、农产品质量安全法等有关法律发过的宣传，取得了明显成效。
（二）建立执法工作联动机制

与县市场监管局、公安局、人民法院、人民检察院、卫体局六部门联合开展曲沃县食用农产品“治违禁、控药残、促提升”三年行动，定期召开联席会议，相互通报信息，分析研判当前食品安全形势，明确近期工作重点。健全了工作机制，制定了治理清单，聚焦重点品种，实施精准治理。今年我局查处农产品质量安全案件2起，有力打击了农产品质量安全领域的违法行为，提升了全县农产品质量安全水平。

存在的问题与建议

（一）执法人员不足的问题

 目前县农业综合行政执法队虽然在编人员36人，但除去动物检疫、动物屠宰管理和从事局机关其他工作的人员外，真正从事执法工作的不足10人，远远满足不了全县农业综合行政执法的需要。

（二）执法经费不足的问题

2022年虽然列入农业综合行政执法总的经费是16.1万元，但是除却执法设备购置款、检疫检测经费和执法服购置费外，纯用于执法的经费只有2万元，满足不了全国农业综合行政执法示范县办案的需求。

（三）有关建议

农业农村局承担全县农业农村全面工作，涉及的工作千头万绪。建议有关部门增加局机关行政编制和人员，让从事机关工作的执法人员回归到执法岗位，同时加大对农业综合行政执法的经费投入，满足工作需要。
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