
曲沃县司法局2023年法治政府建设年度报告

2023年，曲沃县司法局深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，始终坚持以人民为中心的发展思想，以服务保障我县“幸福之城、奋斗之城、活力之城”创建为主题，持之以恒推进法治政府建设，各项工作取得了新成效。
1、 法治政府建设工作主要措施及成效
（一）认真履行全面依法治县委员会办公室职能。筹备召开了中共曲沃县委县委全面依法治县委员会第六次会议和全面依法治县委员会办公室2023年第一次工作会议，为推动全面依法治县各项工作顺利开展提供了有力的遵循。同时，坚持以创建促提升、以示范带发展，大力推进法治政府建设示范创建工作，还牵头协调县上有关部门开展了道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治活动，完成了“八五”普法中期评估工作。
（二）全面履行行政执法主体管理和行政执法监督职能。主要是组织开展执法资格考试，完成2023年度行政执法证申领工作。组织全县行政执法人员参加中组部、司法部“学习贯彻习近平法治思想暨行政执法能力提升专题培训”1期32人；组织参加“行政执法大讲堂”线上培训10期2000余人次。先后组织协调十大重点行政执法领域业务骨干与乡镇对接，开展联合执法40次。
为进一步加强行政执法监督力度，积极协调县委组织部、县委编办开展乡镇综合乡镇执法改革“回头看”实地调研1次，组织乡镇执法改革调研座谈会2次。编印《曲沃县乡镇综合行政执法工作法律制度汇编》，印发《曲沃县乡镇综合行政执法文书格式文本》，指引乡镇规范办案。去年全年推动各乡镇共开展巡查检查1000余次，规范办理案件150余件。
（三）深入落实“八·五”普法规划，履行普法宣传职能。
一方面开展各类专题法治宣传活动。先后深入七个乡镇开展“清廉曲沃宣传周”暨文化科技三下乡集中服务和“扬帆新征程、法护万家安”消夏晚会等大项宣传活动14场次，宣传法治文化，解答涉法咨询、发放宣传资料，收到了良好的活动效果。另一方面加强“法律明白人”培养工程。举办全县“法律明白人”业务能力提升集中培训2次。并组织“法律明白人”通过线上直播形式参加了农村学法用法大讲堂。通过线上线下等多种形式对民法典的学习宣传，为乡村法治建设提供人才保障。同时，先后更新曲沃普法微信公众号124期，拍摄法治时空宣传片12期。
（四）全面履行行政复议职能，开展行政复议和行政应诉工作。2023年以来，我局共接待行政复议当事人咨询158人次，受理行政复议案件30件，协调办理行政应诉案件66件，审结58件，组织召开行政诉讼案件应诉研讨会4次，行政复议和行政应诉工作服务大局的效能进一步凸显。
（五）扎实推进“枫桥式”司法所创建。根据省市对“枫桥式”司法所创建标准（试行），为史村司法所和北董司法所规范设置了人民调解室、社区矫正室、公共法律服务室、远程视频会见室等，全部完成硬件提档升级，为“枫桥司法所”创建奠定了扎实基础。目前，创建任务已基本完成，并受到了市局督导组的一致好评。
（六）突出两类重点人员监管，全面履行平安建设职能。一是加强社区矫正人员监管。全年接收入矫160人，解除矫正131人，训诫处罚39人次，警告处罚7人次，提请撤销缓刑2人，目前在矫172人，无失察失管和重复犯罪情况发生。二是努力做好安置帮教工作。今年以来，我局共衔接安置帮教对象172人，其中监所释放54人，解除矫正118人，重点帮教对象共有5人，衔接率100%。三是重点做好矛盾纠纷排查化解工作。先后2次举办全县人民调解员业务能力提升培训集中培训，组织各级民调机构调解矛盾纠纷724件，按照“以案定补、一案一补”原则，发放案件补贴83600元，有效发挥了人民调解维护社会稳定的“第一道防线”作用。
（七） 全面落实两项民生实事，确保全民共享法治建设成果。一是深入开展“免费法律咨询工程”。组织律师坐班服务与下沉服务相结合，全年接待群众免费法律咨询3315件，完成市定全年任务量的150.68%，满意率100%。二是深入开展“特殊群体法律援助惠民工程”。2023年全年，组织县法律援助中心受理各类法律援助案件148件，参与认罪认罚205件，提供法律帮助78件，帮助办理农民工讨薪4件，收到案件当事人一致好评。
2、 本年度主要责任人履行推进法治建设第一责任人职责和加强法治政府建设情况
一是深入学习习近平法治思想。局党组将学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，将习近平法治思想列入年底学习计划。二是加强统筹谋划。列席参加县政府常务会议先后对法治建设、乡镇综合行政执法改革等重大法治政府建设问题进行专题学习研究。筹备召开县委全面依法治县委员会第六次会议，印发全县2023年度全面依法治县工作有关文件，谋划法治政府建设各项工作，有力推动了法治政府建设向好发展。三是全力争创省级法治政府建设示范项目。坚持以创建促提升、以示范带发展，大力推进法治政府建设示范创建工作，2023年，我局牵头实施的“法治引领保障乡村振兴”项目被命名为“山西省法治政府建设示范项目”。另外，落实合法性审查县政府各部门规范性文件8件，重大行政决策7件，政府项目、合同、协议及信息公开答复32件。开展涉营商环境、黄河保护、产权保护、行政复议等方面的规范性文件的修改、完善、废止等工作，梳理继续有效规范性文件11件，修改完善1件。
回顾一年来的工作，法治政府建设虽然取得了一些成绩，但还存在一定的差距和不足，主要是在结合新时代司法行政工作实际推动法治建设工作思考不够、办法不多、力度不大。新的一年，曲沃县司法局将进一步强化责任，积极作为，不断推动法治政府建设实现新突破，努力推动各项司法行政工作提质升档，以全新的精神风貌持续深入贯彻落实党的二十大精神，为推动全县高质量发展、服务曲沃“三城”建设提供坚实法治保障和优质法律服务。


曲沃县司法局       
2023年12月25日     
[bookmark: _GoBack]
1

